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 .تحميل الحساسية :رابعالمحور ال

ىو الحل  الأمثللنموذج البرمجة الخطية ىو غاية الحل ,وان الحل  الأمثلالحل  إلىالوصول  إن 
الذي نجده من خلال قيم المتغيرات الموجودة في نموذج البرمجة الخطية في ظل معاملات المتغيرات في 

( محدودة ولكن ماالعمل فيما  الأيمندالة اليدف وداخل القيود ولوجود كميات في المصادر)الجانب 
 أو الأرباحتغير  أياليدف تم تغير في معاملات المتغيرات في دالة  الأمثللو ,وبعد استخراج الحل 

لموصول  الأمثلكيف يمكن الاستفادة من الحل  إذنر اسعار السوق وتبدل العرض.... تغيي أو لتكمفةا
 أوتحصل كل ىذه التغيرات  أنظرف من ىذه الظروف ,انو من الطبيعي  أيتحت  الأمثلالحل  إلى

ومثل ىذه الحالة لايمكن توقعيا بشكل صحيح لذا نمجأ ،بعضيا لان الواقع العممي يصعب السيطرة عميو 
 :نذكر تغيراتسية لمعالجة كل تغير ,ومن ىذه التحميل الحسا إلى

: 

 
 من اجل مواصمة تحميل الحساسية يمكن وضع الخطوات التالية:

 .الأصميلمبرنامج  الأمثلالحل  إيجاد-1
العناصر الجديدة لمجدول حساب  إعادةوبعد  الأصمياقتراح لمتغيير في البرنامج  أيمن اجل -2

 الخطوة الثالثة. ننشألمثنائية ، الأصميةوباستعمال الحسابات  الأمثل
ذا(  4الخطوة ) إلىكان الجدول الجديد غير امثل نتوجو  إذا-3  إلىكان غير عممي نتوجو  وا 

لا(، 5الخطوة )  يتم تمثيل جدول جديد كجدول حل جديد امثل. وا 
 العادية. simplexاستعمال طريقة -4
 الجديد الأمثلالثنائية لموصول إلى الجدول  simplexاستعمال طريقة  -5

 تطبيقي: مثال
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 افترض البرنامج الخطي التالي:

 
 ليذا البرنامج ىو كالتالي: الأمثلجدول الحل  أنعممت  إذا

 
 (X2=3من النوع الثاني ) وحدات3 ; (X1=5/4) الأولوحدة من النوع 5/4 إنتاجحيث يتم 

  (.ZP=46/4و.ن ) /446لنتمكن من تحقيق ربح قدره  
 عمى العممية : تأثيرلها تغيرات  -1
 :الأيمنتغيرات في الموارد المتاحة لمطرف -1-1

 .الأمثلىذا التغير عمى الحل  تأثيرفما ىو   22 إلى 20بافتراض انو حدث تغيير لممورد الثاني من 
عمى شرط  العممية فقط وبالتالي فان عمود الموارد الجديد عمى ضوء أي  تأثيرىذا التغيير سوف يكون لو  إن

 سيكون كالتالي: تغيير
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بل التغيير الذي حدث في قيم عمود الموارد الجديد حيث تصبح المؤسسة تنتج  يتأثرشرط  العممية لم 
 (X2=3من النوع الثاني ) وحدات3 ; (X1=7/4) الأولوحدة من النوع 47/
  ZP=(7/4.))(3)+2    (50/4=3و.ن 4/50لنتمكن من تحقيق ربح قدره  

 إلى 20المورد الثاني تغير من  أنافتراضنا انو حدث تغيير لممورد الثاني  والثالث معا  حيث إذا 
 .الأمثلىذا التغير عمى الحل  تأثيرفما ىو  5 إلى 3والمورد الثالث من   22

 

 
غير محقق وبالتالي سوف نكمل الحل لمجدول بطريقة تسمى طريقة حل  أصبحشرط  العممية 

بل التغيير الذي حدث في قيم عمود الموارد الجديد حيث  يتأثرالسمبلاكس الثنائية )لا يعني حل الثنائية(لم 
 طريقة حل السمبلاكس الثنائية تصبح

 وىي طريقة حل خاصة تجرى في حالة عدم تحقق شرط العممية
 :حل هذه الطريقة خطوات

 كان البرنامج من بدايتو. إذاالشكل المعياري  إلىنحول البرنامج -1
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 المواردبعد وضع الجدول واختار سطر الدوران )المتغير الخارج(حيث يتم اختيار اكبر عنصر من عمود -2
 ( Min) أو(Max)( سواء لمبرنامج-سالبة) باشارة
عمى عناصر سطر  الدوران  Zpاختيار عمود الدوران )المتغير الداخل ( يتم بقسمة عناصر السطر  -1

 تساوي الصفر أو الأكبروىذا لمعناصر السالبة فقط ونيمل العناصر 
 
 
 
كانت  إذا ناتج قسمة متبوع بإشارة سالبة ،وكبر لأ (Maxمن نوع ) (Zدالة اليدف ) نختار عمود لدوران في-

  . ةبإشارة موجبأكبر ناتج قسمة متبوع  أساسعمى  (Minدالة اليدف من نوع )
سالبة في عمود  بإشارةىو المتغير الخارج لو اكبر   قيمة متبوعة   X1فان    في ىذا المثال 

ىو  S3إذنلدينا قيمة واحدة سالبة  X1 عمى عناصر سطر  الدوران  Zpلموارد وبقسمة عناصر السطر 
 (4/5 -ىو ) وراندال. وعنصر المتغير الداخل

حساب باقي قيم الجدول بنفس الخطوات والمراحل في طريقة السمبلاكس العادية)الاختلاف  وبإكمال-3
 الوحيد  يكمن في اختار سطر وعمود الدوران(

 
 قيد جديد: إضافة-1-2

 :قيد جديد فينظر إلى طبيعة ىذا القيد إضافة عمى أساس بالنسبة لمتغيرات التي تحدث 
ىذا القيد متوفر وبالتالي لا يؤثر عمى شرط  أننقول   الأمثليحقق شروط الحل  الأخيرإذا كان ىذا القيد -

 العممية
وبالتالي سوف يؤثر عمى  رالقيد نادىذا  أننقول   الأمثللا يحقق شروط الحل  الأخيرإذا كان ىذا القيد  -

 السابق. الأمثلشرط العممية وعمى الحل 
                               X2 ≤2 :قيد جديد إضافةإذا افترضنا انو تم 

 يصبح البرنامج

1/2 1/2 0 0 0 Zp 
-5/4 1/4 

     
0 

 تيمل
0 1 X1 



 بن يوسف نوة د.أ.....2023/2024قتصادية االثانية عموم مقدمة لطمبة السنة  .اساسيات بحوث العمميات محاضرات مقياس 

6 

 

 
 الحسابات التالية إجراءىذا القيد يتم  بإضافة

 
 X2 + S4=2  1..……تحويل ىذا القيد إلى الشكل المعياري:              -1

 تعويض في ىذا القيد الجديد إجراءحتى يمكن  الأمثلمن جدول الحل   X2حساب قيمة  2-
                     X1+ X2+0 S1+0 S2+1 S3=3 0   عمى:نحصل    X2باستخراج سطر 

 X2 +1 S3=3 
X2 =3 - S3  …………….2       

  S3 + S4=2 - 3نجد  1في المعادلة  2بتعويض المعادلة 
- S3 + S4= -1 

 
 الأمثلجدول الحل إلى  إضافتيانتيجة الحساب الاخيرة يتم 
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بطريقة  آخرالجدول ليس جدول حل امثل نكمل الانتقال إلى جدول شرط العممية غير محقق  
 السمبلاكس الثنائية

 (-1وعنصر الدوران ىو )  S3وعمود الدوران  S4والجدول الجديد يكون بعد اختيار سطر الدوران 
 

 
 

من  وحدات2  و (X1=10/4) الأولوحدة من النوع 410/تصبح المؤسسة تنتج  محققشرط  العممية 
 (X2=2النوع الثاني )

  ZP=(10/4.))(2)+2    (11=3و.ن 11لنتمكن من تحقيق ربح قدره  
 :مثميةالاعمى  تأثير تغيرات لها-2
 :معاملات دالة الهدفتغيرات في -2-1

لمبرنامج  الأمثلفي جدول الحل  أساسيةكانت التغيرات تشمل معاملات المتغيرات التي تظير  إذا 
 .Zp فسيتم حساب قيم جديدة لمثنائية من اجل استعماليا في حساب عناصر السطر الأصمي

 الأصميلمبرنامج  الأمثلفي جدول الحل  أساسيةكانت التغيرات تشمل معاملات المتغيرات الغير  إذا أما
 .Zp لحساب عناصر السطر الأصميلمبرنامج  الأمثلفنستعمل قيم الثنائية من الحل 

 حيث: الأصميبافتراض انو حدث تغيير لدالة اليدف في البرنامج 
Max : Zp=3X1 +5X2 
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يتم الطريقة  اجديدة وحسابيىذا التغيير يشمل المتغيرات الاساسيةوبالتالي يجب حساب قيم ثنائية 
 :التالية

 
 
 

 بأخذوىذا Zp قيم الثنائية الجديدة من حساب ضرب المصفوفات يتم حساب عناصر السطر إيجادبعد 
 .أصميةلقيد الثنائية المشارك مع كل متغير  والأيسر الأيمن الفرق بين الطرف

 3               7Y1 +4Y2+0Y3- (X1 قيد الثنائية بالنسبة لـ ) :X1 مع 
 نجد:  Y1 .Y2.Y3بتعويض قيم 

 -3 =0              7(0) +4(3/4)+0(5/4) 
 5               4Y1 +5Y2+1Y3- (X2 قيد الثنائية بالنسبة لـ ) :X2 مع 
 

 نجد:  Y1 .Y2.Y3بتعويض قيم 
 -5 =0              4(0) +5(3/4)+1(5/4) 

 S1          :     -0 = 0 Y1 مع 
 S2             :-0=3/4 Y2 مع
 S3             :-0=5/4 Y3 مع

 إذنشرط الامثمية  عمىالتي تم حسابيا لم يؤثر   Zp وان عناصر السطر Maxمدام البرنامج عمى شكل  
 Zpالذي حدث يكون في قيمة  دالتغير الوحي

 نشاط جديد: إضافة-2-2
 نشاط جديد حيث: بإضافة الأصميبافتراض انو حدث تغيير في البرنامج 
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 :ثالجديد حيقيد الثنائية المشارك مع المتغير  إيجادلمعالجة ىذا التغيير يتم 
Y1 +2Y2-Y3≥2 

 اليذZp عنصر السطرحساب  أساسعمى  الأصميلمبرنامج  الأمثلفي جدول الحل  أساسيغير  X3مادام 
 لقيد الثنائية المشارك. والأيسر الأيمنالمتغير الجديد وبنفس الطريقة السابقة .الفرق بين الطرف

 2               Y1 +2Y2-Y3- (X3 الثنائية بالنسبة لـقيد  ) :X3 مع 
= 0              Y1 

         1/2 =  Y2 
         1/2  = Y3 

 نجد:  Y1 .Y2.Y3بتعويض قيم 
 -2  = -3/2             0 +2(1/2)-(1/2) 

 تتم بالطريقة التالية: X3بالنسبة لحساب باقي عناصر عمود 

 
 X3 النشاط  إضافةبعد  الأمثلجدول الحل 
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نقوم بالحل بطريقة السمبلاكس العادية فنجد الحل  Zpشرط الامثمية غير محقق  قيمة سالبة في السطر 

( X2=26/7من النوع الثاني ) وحدات26/7 و (5/7وحدة من النوع الثالث )5/7 إنتاجكالتالي يتم  الأمثل
  ZP=(26/7.))(5/7)+3    (88/7=2و.ن88/7لنتمكن من تحقيق ربح قدره 

 
 

 
 
 
 


